

PRECIO DE SUSCRICION.

EN MADRID. Por un mes. 12 rs. Por seis id. 60 Por un año. 128 EN LAS PROVINCIAS, FRANCO EL PORTE. Por un mes. 13 Por seis id. 62 Por un año. 129

EL CONCILIADOR.

Periódico Político, Religioso y Literario.

ESTE PERIODICO

Sale todas las mañanas, menos los lunes. Se admiten anuncios y comunicados en la Redaccion, calle del Factor, núm. 9, cuarto principal de la izquierda.

SECCION POLITICA.

En una nacion dividida y en una sociedad desquiciada no es tan difícil hallar quien quiera hacer el bien como hallar quien quiera acerptarlo. Abundan siempre hombres de juicio recto que conocen el remedio de los males contemporáneos, y hombres de corazon generoso que lo desean y se consagran á procurarlo con heroica abnegacion; pero les falta prestigio, les falta á menudo la confianza de sus semejantes, y sus esfuerzos quedan condenados á la esterilidad. ¿Quiénes sois? se les pregunta ante todo; ¿de dónde deriva vuestra mision? Y si un conjunto de circunstancias oportunas y de felices casualidades no favorecen al genio ó al celo dándole una influencia salvadora y comunicando su fervoroso impulso á los que le rodean; el individuo, aunque su posicion sea por otra parte elevada, queda arrollado por la violencia de los sucesos, y la nacion sigue empujada por el torbellino, quejándose de carecer de hombres de fibra y desprendimiento, en vez de quejarse del estrépito de la revolucion que no le deja oír su voz, y del quebrantamiento de la anarquía que todo lo descompone, aísla y priva de unidad, y por consiguiente de accion los elementos sociales.

Lo mismo que de los individuos decimos de las clases enteras y aun de las instituciones en tiempos de revolucion. Socavadas por su base, y aun amenazadas en su existencia misma, mal pueden emplear en el restablecimiento del orden público la fuerza que apenas les basta para sostenimiento propio: mal pueden imponer la ley quien tiene amenudo que defenderse como acusado. Para obrar se necesita poder; y el poder, por mas hermosas teorías que se inventen fundadas en la razon individual, siempre necesita sancion; pero entonces toda influencia es sospechosa, toda legitimidad problemática, toda decision parcial. En esta actitud pasiva de la autoridad, mas bien que en el impulso activo de la revolucion, consisten propiamente los desastres de la anarquía; es una negacion de gobierno, como las tinieblas lo son de la luz, y la nada de la existencia.

Tal es la suerte de España en los años de anarquía que llevamos. La nacion ha dejado de existir y se ha fraccionado en tantas naciones como partidos, estrañas una á la otra, y tanto mas enemigas entre sí, cuanto mas estrechos eran los vínculos que antes las unian: no hay individuo que no pase por afiliado á un bando y que no sea sospechoso á los demas; la imparcialidad se reputa por fabulosa, la neutralidad por imposible. Los principios mas abstractos se han personificado y hecho objeto de pasion ó lema de partido; las palabras mas santas y mas puras han perdido su verdadero significado adquiriendo en cambio un valor convencional que unos monopolizan en su favor y rechazan los otros con desconfianza; las ideas mas benéficas, mas luminosas, mas universales,

han descendido armadas al palenque y revestido los colores de una ú otra cuadrilla. Hablad en nombre de la religion, de la justicia, de la paz, del orden, de la libertad, y será como si pronunciárais el santo y seña de vuestras filas; estos os levantarán en brazos como á uno de los suyos, aquellos os apuntarán como á enemigo: en vano será protestar que á nadie os afiliáis, que á nadie combatis, que no aspiráis sino al bien de todos y al predominio de ninguno; vuestras protestas las tomarán finos por pérfido estratagemas, otros por timidez, por laudable astucia, ó si no por apostasia. Los principios desacreditados, las personas sospechosas, ved ahí el fruto de las disensiones civiles y el secreto de su prolongacion.

No son entre nosotros menos inhábiles para el bien las instituciones. Estamos en aquellos dudosos crepusculos en que un astro se ha puesto y el otro no se ha levantado todavía, en aquellas épocas de transicion en que se ha demolido lo antiguo y aun no se ha consolidado lo nuevo, en que lo que gozaba de prestigio y arraigo ya no rige, y rige lo que no tiene aun ni arraigo ni prestigio. Y si á esto se añade que estas instituciones vacilan por su misma base, que su legitimidad es á cada paso controvertida, que no hay disposicion contra la cual no puedan escudarse las pasiones ó los intereses contrariados suscitando una cuestion de derecho, se reconocerá que años hace que la fuerza es la suprema ley del Estado, y que nada vale en sí la ley escrita sin el apoyo de la otra. Los titulos de los gobiernos que se han sucedido y derrocado mutuamente están escritos con sangre en las plazas ó en los campos de batalla; no hay poder que no se haya inaugurado por un pronunciamiento, ni Cortes que no se consideren viciadas en su origen, y muertas precozmente á mano airada, ni fases y transformaciones de tantas como ha sufrido la ley fundamental que no tenga sus partidarios exclusivos, tomándola por única base. Prescindiendo de otras divergencias secundarias que pueden considerarse como pequeños cismas, cuáles fijan su punto de partida en la Constitucion reformada, cuáles en la del 37, cuáles en el Estatuto, cuáles aun mas allá; unos todo lo invalidan desde el motin de la Granja, otros desde el pronunciamiento de setiembre, otros desde el pronunciamiento de junio. Este es un hecho que seguramente no se nos acusará de crear ni de aplaudir: únicamente lo consignamos. Se nos dirá que la situacion tiene fuerza bastante para hacer entrar á todos en la carrera de la legalidad; pero tener fuerza no es tener derecho, ni basta tener derecho si este no es poco menos que universalmente reconocido y acatado para que pueda producir el bien universal. El bien no se impone, el amor y la confianza no se mandan, ni la autoridad moral nace en un solo dia. Sustituido el principio de autoridad por el examen, negado su respeto á la tradicion, y su derecho á la prescripcion de los siglos, las nuevas institucio-

nes deben mostrar sus titulos y credenciales, sujetarse á la libre discusion que proclaman, y fundarse en la opinion pública, ó sea soberanía nacional, que todos los partidos se jactan de tener á favor suyo, y que ninguno en tal caso la tiene mas de hecho que el que la niega como principio.

Dadme en semejantes circunstancias las mejores instituciones posibles; ¿cómo harán el bien de quien no las ama y se grangearán el respeto de quien no las reconoce? ¿De qué sirve la lozania y frondosidad del árbol si abriga al roedor insecto en sus raíces? ¿De qué la hermosura y buena trabazon del edificio si se edifica sobre arena? Las instituciones mas sabias y benéficas, como los recién nacidos de candorosa frente y amable sonrisa, tienen tambien su pecado original; la sancion de la legalidad es su bautismo.

¿Retrocederemos, pues, hasta hallar una legalidad generalmente reconocida? ¿Destruiremos las nuevas construcciones, á pretexto de no ser sólidos los cimientos en vez de fortalecerlos? Peor tal vez que el mal sería entonces el remedio. Para ir en busca de los principios, atropelláramos los hechos, sin esperanza de volver al antiguo reposo y estabilidad, que no se recobra una vez perdida, y con fundados temores de producir una nueva conflagracion y de confiar á la violencia el remedio de los males de la violencia.

Felizmente entre tanta incertidumbre y lucha hay algo aun que sirve de centro á las mas divergentes opiniones; en medio del descrédito de los hombres y de las cosas hay algo aun querido y respetado; hay un eje que en el torbellino que nos envuelve puede regularizar el movimiento; hay una institucion fija, legal, sobrepujada á todas las pasiones é intereses, siempre antigua y siempre nueva... y esta institucion es el Trono.

Y vuelve el Heraldo á su tema. El motivo principal que encuentra para que no se efectúe el viage de la REINA á las provincias Vascongadas es que nosotros lo apoyamos; y en esto se engaña, pues nosotros no hemos apoyado sino el alvedrio, la libertad de nuestra soberana: por lo demas nada tememos del viage, nada esperamos. el Heraldo nos declara oposicion por sistema; buena es la franqueza. De aqui en adelante, cuando necesitemos de su poderosa mediacion, haremos lo que cierto filósofo con Alejandro que habia jurado no acceder á ninguna peticion suya, pedirle la ruina de su ciudad para que así se salvara de las iras del conquistador. Si tanto interés tuviéramos en que S. M. fuera á las Provincias, no hubiéramos manifestado tanto los deseos.

Dice el Heraldo que «llevamos por enseña la candidatura del hijo del Pretendiente para la real mano.» El Heraldo sabe mucho; puede que sus ojos de

lince lo hayan leído en nuestro corazon, que en nuestras páginas no. Nuestro único objeto, nuestro solo deseo, toda nuestra conciliacion dice que está reducida á lograr el apetecido enlace, ora sea en buena ley con la aquiescencia ó el voto esplicito del pais, ora por medio de intrigas y de ocultos manejos. No está por cierto nuestro colega muy galante con nosotros, bien que no es la galanteria su virtud favorita de estos dias. Sobre lo de intrigas y ocultos manejos mucho liabria que decir para averiguar de parte de quien están; pero omitiendo amargas recriminaciones, sepa el Heraldo que nunca veremos manejos ni intrigas allí donde esté la voluntad personal de la REINA.

Bien hace por lo demas en recordar sus servicios á la monarquía constitucional en dias calamitosos, porque su lenguaje actual era algo á propósito para hacer olvidar sus antecedentes. Nosotros que los recordamos no hemos atribuido sino á celo hartos vivos y á ciertos miedos pánicos lo que en otros censuraríamos amargamente.

La pintura que del espíritu de las provincias Vascongadas hace el Heraldo, en nuestras columnas pasaria por subversiva. Nada con todo vemos en ella de belicoso, de incendiario, de alarmante; deseos, esperanzas, sed de paz y de conciliacion, nada de sublevacion, nada de resistencia. Si tienen ilusiones las perderán y se resignarán, si tienen necesidades las espondrán al pie del trono, y se remediarán ó desestimarán segun se crea conveniente. Para garantía contra todo oculto manejo ¿no basta el autor de la circular del 18 de junio?

Durante el reinado de la opinion nacional ¿no será lícito á los pueblos manifestar sus votos? ¿no será lícito á los reyes beber en las mismas fuentes de aquella, sin necesidad de acudir á esos caños que la alteran las mas veces, ora se llamen periódicos, ora secretarías?

Horrible es el cuadro que traza de la situacion nuestro colega, y no parece sino invitar á huir de ella como de un edificio que va á desplomarse. No hay que impresionarse demasiado; hoy le conviene pintarla así, mañana le convendrá pintarla robusta, asentada sobre cimientos indestructibles, desafiando los huracanes.

Para concluir, es tal la exigencia de ciertos periódicos respecto de la REINA, y tales las expresiones en que la han formulado, que consideramos no sería del decoro de la corona ceder ante semejante coalicion, y que la REINA se halla respecto de ellos en la misma posicion en que se halla el Heraldo, á lo que dice, respecto de nosotros, de resistir por lo mismo que lo desean.

El Castellano, en su número del lunes, trata de combatir nuestro artículo sobre el Consejo Real, que

ducida por el movimiento apresurado de Lupo y Ambrosio para obedecer esta orden; despues reinó el silencio, y se oyó á la derecha y en lontananza el prolongado mugido del lago que se aumentaba por momentos. El cura abrió una ventanilla y miró hacia Menagio por donde avanzaban pardas nubes, y se veían acercarse las primeras olas de una tempestad violenta con sus crestas erizadas y blanquecinas.

El conde, presentándose en la puerta frente á la popa, dijo: Miguel, por qué no has tomado tierra cuando has visto el mal tiempo antes de meterte en estos malditos escollos donde no hay un solo punto en que poder abordar?

—¿Qué queréis? este nublado me ha sorprendido como si le hubiese traído el diablo, respondió el batelero; y en seguida exclamó: ánimo, muchachos, ánimo! remad mas corto y todos á un tiempo. Entonces los bateleros retrocedieron todos á la vez, se inclinaron sobre los remos y se echaron sobre ellos apoyados en sus robustos hombros, y se sintió crujir al batel con sus poderosos esfuerzos. Pero en este momento llega el soplo de la tempestad; las primeras olas se dividieron por ambos lados del barco, el cual tan pronto se retorcia y revolvia por la parte de la proa como por la popa; retrocedia y perdía en un instante lo que habia adelantado con tanta dificultad.

No obstante, aquellos intrépidos remeros no abandonaban su fatiga, y á fuerza de remos adelantaban un poco espacio acercándose lentamente á la punta de Varenna. Hallábase ya muy cerca y á punto de doblarla, cuando una furiosa ráfaga de viento de ón tra el batel por el lado de la popa, y le hizo dar una vuelta. Oyóse entonces un crugido como si un palo se quebrase, y una voz que profirió estas terribles palabras: —Se ha perdido el timon!

—Oh! desgraciados de nosotros, estamos perdidos!

—Pero ¿adónde! Ata ese lienzo.

—Virgen santa! Pon un remo en lugar del timon! toma, sáca apuntálo! pronto, cañalla, pronto! Señor misericordioso! ¡Aba jo ese remo, lévete el diablo! ¡Socorro! socorro! —Y á estas voces todos se movían, se empujaban, tropezaban unos con otros y estos

FOLLETIN.

Marco Visconti,

HISTORIA DEL SIGLO XIV.

ESCRITA EN ITALIANO

POR TOMAS GROSSI.

VIII.

Todos cuantos habian concurrido á Bellano de los pueblos del lago se pusieron en camino para volverse. Removíase el gentío en la ribera y en los muelles; corrían, gritaban, se soltaban estrepitosamente las cadenas con que se habian sujetado los bateles para volver á guardarlas en ellos; preguntábase, respondiase, cambiábase las palabras y saludos. Aquí se veía una góndola llena de gente abandonar la ribera y tomar su rumbo; allí los bateleros, con los remos en el agua, prontos á partir, deseaban con ansia la llegada de alguno que les faltaba para su travesía. Este juraba, esforzándose en abrir paso á su barquilla estrechada entre bateles de mayor dimension; el otro se alejaba rápidamente del puerto, bogando á velas desplegadas. En un momento el lago se vió cubierto de embarcaciones de toda clase, las cuales, segun las diferentes direcciones que tomaban, bien alzaban las velas para aprovechar un fuerte viento norte que principiaba á soplar, bien iban remeras contra las olas que se estrellaban con estrépito, cubriendo de espuma las proas agitadas. Los limontinos fueron los últimos en embarcarse. Tenían seis bateles, y como querían partir todos reunidos, esperaron á que Lupo se desembarazase del delegado y de los abogados que le habian detenido para no sé qué formalidad.

El conde del Balzo, con los modales mas corteses y amistosos, habia invitado á Ottorino á pasar algunos dias en su castillo, por

lo que entraron ambos en un mismo batel, y se colocaron en una de las casillas ó lindos y cómodos pabellones que se alzaban entonces, y todavía se elevan en nuestros dias, en el centro de los bateles de ricos personajes. Beatriz se sentó en frente de su padre, y el cura de Limonta, por insinuacion del conde, lo verificó junto al joven caballero.

Habia dos remos en el lado de la popa y dos en el de la proa. Miguel, como de mas edad, dirigía el timon; su hijo Enriqueillo iba delan y del primer remo, lugar que se da ordinariamente al remero mas robusto y mas diestro.

Lupo, despues de haber recibido con una modestia algo rústica los cumplidos que se le hicieron por los señores, fue á ponerse en la popa, sentándose en la punta de la barca con las piernas colgando por los dos lados, divirtiéndose cuando el batel se sumergia en patear las olas con sus pies, sintiendo el placer de que el agua le humedeciese todo el rostro y cuerpo cual una cernida y fina lluvia. Con los brazos cruzados sobre el pecho complaciase en contemplar de un golpe de vista aquellas montañas de donde se habia alejado hacia tantos años, y detenía sus ojos con una alegría inesplicable en aquellas crestas, aquellas simas, aquellos sinuosos valles y precipicios terribles, lugares llenos todos de recuerdos de su primera edad, cuyo nombre y aspecto le eran dulces y conocidos como el nombre y la fisonomía de un amigo.

Ambrosio, su padre, estaba sentado en el fondo del barco pensando en la felicidad de tener tal hijo, del cual podría envanecerse un noble, y se acercaba á él de rato en rato dirigiéndole alguna palabra afectuosa. Lupo no respondía por lo comun á estas demostraciones sino con una mirada risueña.

Cuando llegaron á la punta de Moreate, Enriqueillo, viendo lucir un relámpago de una nube que se elevaba encima del valle de Menagio, exclamó: «Una tempestad nos amenaza; ánimo y alerta! cuatro golpes de remos buenos y llegamos á Varenna antes de que estalle.» Y se oyó el ruido uniforme de los cuatro remos, mas frecuente y mas fuerte.

En tanto, en el interior de la barquilla, despues de hablar por algun rato de los sucesos de aquel dia, el padre de Beatriz hizo re-

caer la conversacion sobre Marco Visconti, y volvió á su joven huésped un suceso que este sabia ya hacia mucho tiempo, y que el conde tenia la costumbre de contar á todo el mundo; esto es, que en la escuela habia sido condiscipulo de ese famoso capitán. —Hemos estudiado juntos, decía, el trivium y el quadrivium, y tambien el derecho y el decreto. Marco era de los mas despejados; y á decir verdad, solo un estudiante habia que pudiese hacerle frente; y diciendo esto dió á conocer con cierta sonrisa ingenua y modesta quien era el estudiante que no nombraba; pero por sí Ottorino no tenia bastante sagacidad para interpretar su reticencia. —Siempre hemos sido los dos competidores, continuó, y me acuerdo de las discusiones que tuvimos cuando se publicó el libro de la monarquía de Dante Alighieri, libro pernicioso que fue en seguida quemado por el verdugo, como merecía, y que Marco, en su furor gibelino, defendía por el contrario contra todos. Puedo aseguraros que esto nos ocasionó algunas camorra y disputas; pero no obstante éramos siempre amigos.

—En efecto, me acuerdo haberle oído hablar muchas veces de vos hace tiempo, respondió Ottorino.

—¿Y qué os decía?

—Como sabia que yo habia sido amigo íntimo de vuestro pobre Leonelo, y que habia pasado mucho tiempo en el castillo de Limonta, me preguntaba de vos, y tambien de la condesa, de quien hacia los mayores elogios.

El conde Oldrado, bajando la voz y acercándose al oído del caballero, como si no hubiese querido que su hija le oyese, pero hablando sin embargo bastante alto para que Beatriz, sin intentar de escucharle, no perdiese una sílaba de su discurso: —Habiéis de saber, le dijo, que Ermelinda estaba destinada á ser la esposa de Marco; pero tales cosas sucedieron... todo os lo contaré á nuestra llegada: hubo desgracias, desórdenes y sangre. El padre de mi muger perdió la vida, habiéndole encontrado Marco en el paso de Adda...

En este instante fue su discurso interrumpido repentinamente por el súbito estallido de un trueno. Un momento despues se oyó la voz del timonero que gritaba: ya sopla el viento de Menagio, afuera todos los remos! y hubo una ondulacion en el batel pro-

mita... de Consejo Su...
... Administración. Creerá nos hacer un agr...
... a l'ello... si pensara nos por un no nea...
... que había leído nuestro artículo. No. el *Castellano*,
... fiado en su golpe de vista y práctica perlo lista, no
... leyó mas que nuestras primeras líneas. Si hubiese
... pasado mas adelante leyera la cláusula en que decia...
... mos: «quizá hubiera sido oportuno para aprovechar
... estas respetables tradiciones haber dado mas ampli...
... tud al Consejo;» donde encontraría que ni comba...
... tiamos la institución del Consejo Real en su esen...
... cia, ni la considerábamos como enteramente nueva
... entre nosotros, pues hablábamos de tradiciones na...
... cionales, que hubieran podido aprovecharse en su
... favor. Hubiese visto que lejos de combatir la idea en
... su creencia, la combatíamos por su aplicación, pare...
... ciéndonos demasiado mezquina, como dijimos antes
... de copiar la descripción tan poco favorable que hace
... *Timon* del actual Consejo de Estado francés. No muy
... confiado el *Castellano* en sus buenas doctrinas, ha he...
... cho un fantasma para herirle á su sabor, poniendo
... entre comas un trozo abortado de su cabeza, y del
... cual responderá su inventor. Es muy extraño que
... ignore el *Castellano*, á pesar de sus diez años de an...
... tiguédad, que el poner un trozo entre comas sig...
... nifica que se copian las palabras testuales del escrito
... á que se alude. Nosotros lamentábamos los golpes
... que ha sufrido la magistratura con los dos decretos
... del 6 del corriente; pero no dábamos tal importan...
... cia á la pérdida de atribuciones, que no la considerá...
... semos inferior á la funesta adquisición que ha he...
... cho. Pensamos si que en el estado de penuria en que
... se halla la nación pudiera haber seguido la magistra...
... tura en el desempeño de sus actuales funciones, quan...
... do menos hasta tanto que tuviéramos códigos com...
... pletos y que pudiera cada autoridad obrar en su pro...
... pia esfera. Por esta razon no vemos en el actual Con...
... sejo Real sino una colección de *Beneficios simples* muy
... gravosa para la nación en el estado de penuria en
... que se encuentra, y un semillero de competencias y
... de disturbios entre los tribunales.

«En cuanto al Consejo Real, dice el *Castellano*, el
... tiempo nos traerá el resultado.» Al tiempo apelamos
... tambien nosotros, y tenemos una íntima convicción de
... que antes de pocos meses el *Castellano* pensará res...
... pecto al Consejo Real como nosotros. La cualidad
... peculiar de este amable periódico es cierta *blandura*
... de carácter que le obliga á que acepte el bien, aun
... cuando sea aparente, y para ello haya de sacrificar otras
... doctrinas anteriores.

No hemos sido nosotros solamente los que hemos
... mirado al Consejo Real con alguna desconfianza.
... Tambien el *Tiempo* (que en su número de ayer nos
... dirigió una corta espresion) mostró en el artículo en
... que trató esta materia algun ligero recelo de que
... aquella institución fuera solamente una *oficina* mas,
... en el sentido mas abyecto de esta palabra. Lo que
... para el *Tiempo* es solamente un recelo, para nosotros
... es casi una evidencia. Estamos hace tiempo acostum...
... brados á ver las teorías mas brillantes dar resultados
... funestos, ó por mejor decir no dar ninguno.

Y si el Consejo de Estado en Francia, donde hay
... códigos administrativos, donde los respectivos pode...
... res tienen mas claras sus atribuciones, donde hace
... años que se conoce lo que es administrativo, civil,
... etc., tiene que estar sufriendo á cada paso refor...
... mas de entidad, ¿qué resultados podremos esperar de
... su *trahición* en España, donde no hay aun códigos
... administrativos por donde rejirse, donde hay escasos
... conocimientos de administración, donde se presenta
... finalmente, no como una cosa que se trate de es ab...
... cer, sino mas bien como una teoría que se trata de
... ensayar?

Teniendo el *Castellano* comprometerse demasia...

gritos y estas lamentaciones se perdían entre el mugido de las olas,
... de los silvidos del viento y de los truenos que retumbaban en las
... rocas y cavernas de la montaña.

El cura, elevando la mano para bendecir la atmósfera, dió á todos la
... absolución *in articulo mortis*; y arrodillándose despues en un rin...
... con la cabeza oculta entre las manos, encomendaba á Dios su
... alma y las de todos sus compañeros. Entretanto el conde, con la bo...
... ca y los ojos abiertos y contemplando á su hijo y estrechándole con...
... tra su pecho, esclamaba: Señor, amparadme!

Ottorino, saliendo del pabellon para auxiliar en cuanto le fuese po...
... sible, vió que el barco, ya revolviéndose sobre sí, ya inclinándose
... sobre un lado, corría á una pérdida cierta é iba á estrellarse contra
... las rocas de Moreate; al mismo tiempo los remeros bogaban hacia
... atrás y hacían los esfuerzos mayores para evitar los primeros y ma...
... peligrosos escollos. En el instante mismo de salir Ottorino, Enriqueillo,
... cargando el cuerpo sobre su remo y no encontrando resistencia por
... haber pasado por debajo del barco la ola contra que quería luchar, se
... encontró fúto de apoyo y cayó en el fango. Mantúvose por algunos
... instantes sobre las olas; pero á poco pasó la barca por encima y le
... sumergió en el agua, chocando su cabeza contra la barca, y ya no
... se le volvió á ver.

Todos los remos hacia la montaña! gritó por última vez el timo...
... nero, que teniendo interceptada la vista por la tienda de enmedio del
... barco no había advertido la caída de su hijo; pero levantada la barca
... por las olas fue á dar contra un escollo y se hizo trozos, con...
... fundiéndose en un grito general é inarticulado las blasfemias y ora...
... ciones que aun se oían.

En el momento del desastre, el jóven caballero, sin perder el va...
... for y distinguiendo una gran roca, se lanzó sobre ella rápidamente
... de un salto, arrojando tras sí la cadena del barco. Pero rechazada
... la ola por la montaña, alejó al punto la nave, y hubiera tam...
... bien arrastrado al caballero á no asirse con fuerza á la piedra á que
... se abrazaba. Otra nueva ola impelió la barca hacia la roca, puen...
... do entonces Ottorino restituirse á bordo. Lupo, el halconero y el
... atelero que de pie sobre la proa esperaban un momento fa...

do á favor del Consejo Real, concluye con un párra...
... fo muy gracioso y digno de atención.

«Si no corre esponde á las esperanzas, culpa será del go...
... bierno... concertar como es debido las
... de las otras
... en el principio, sino en su aplicación.»

Esto es lo que se llama *exararse en salud*. Bueno es
... que vaya preparando su pluma para combatir en su
... día al gobierno; pero no olvide entretanto el *Castellano*
... que en materias prácticas sirven poco las ver...
... dades especulativas y abstractas, y que es preciso
... atender tambien á las lecciones de la experiencia.

El gobierno mismo no da aun por completa su
... obra, ni la podrá dar en mucho tiempo como no acuda
... al método sencillo de las traducciones. Tampoco
... nosotros hemos hecho otra cosa que anticipar algu...
... nas ideas, que iremos desenvolviendo segun se pre...
... sente la ocasion de hacerlo.

Entretanto nuestra opinion está consignada en el
... párrafo con que terminamos el artículo, que no con...
... cluyó de leer el *Castellano*. «Nuestra opinion es, que
... el edificio que se trata de levantar es harto mezquino, y
... que se ha principiado á construir por donde hubiera
... debido concluirse.»

Parece que el conde de Montemolin ha pedido permiso
... al gobierno francés para pasar un mes en Paris. Aun no
... ha recibido respuesta de su demanda.

Háblase de una nueva promocion de generales, aun...
... que no salimos garantes de la noticia. Dicese han sido
... ascendidos por S. M. á mariscales de campo los señores
... brigadieres Blaser, Boyguez, Belestá y Arinero (don Joa...
... quín); y á brigadieres los condes Aguiló y Quesada
... (don Genaro.)

Se dice que el viaje de los señores ministros á Zara...
... goza tiene por objeto disuadir á S. M. de que salga para
... las provincias Vascongadas. Hasta se asegura por algu...
... nos que estan decididos á no acompañar á S. M. á dicho
... punto. Suponemos que en tal caso tratarán de hacer di...
... mision.

PARTE OFICIAL.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION DE LA PENINSULA.

Presidencia del consejo de ministros.—Excmo. Sr.: La Reina
... nuestra señora (Q. D. G.) y su augusta real familia gozan de perfecta
... salud. No ocurre en todo el Principado novedad digna de men...
... cionarse.

Do real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos
... correspondientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Barcelona 18
... de julio de 1845.—Ramon Maria Narvaez.—Sr. ministro de la Go...
... bernacion de la Peninsula.

Segun comunicaciones de los gefes políticos de Gerona y Lérida
... del 17 y 19 de este mes, reinaba en aquellas provincias la mayor
... tranquilidad.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

Excmo. Sr.: En real orden, comunicada á V. E. en 12 del cor...
... riente, se sirvió S. M. disponer que remitiese V. E. á este minist...
... rio un resumen por audiencias del resultado de las listas de cau...
... sas criminales correspondientes al último semestre. Y deseando
... S. M. tener noticias exactas del estado de la administración de jus...
... ticia en los importantes dominios de Indias, se ha dignado resolver
... que las últimas listas de causas y del día ocho ordinario de la real
... audiencia pretorial de la Habana y de las de Manila, Puerto-Prin...
... cipe y Puerto-Rico, se reconozcan y califiquen por los magistrados
... de la sala de Indias de ese tribunal supremo, y en su vista forme
... V. E. y remita á este ministerio un resumen relativo al estado de
... la administración de justicia en cada uno de los territorios de aque...
... llas audiencias, en los mismos términos que respecto de la Penin...
... sula se sirvió S. M. mandar en dicha real orden.

De la S. M. lo digo á V. E. para su cumplimiento. Dios guarde
... á V. E. muchos años. Madrid 18 de julio de 1845.—Mayans.—
... Sr. presidente del tribunal supremo de justicia.

Comunicaciones recibidas en el ministerio de Hacienda.

Inspeccion general del cuerpo de carabineros del reino.—Esce...
... lentísimo Sr.: El coronel primer gefe de la comandancia de carabi...
... neros de Málaga me manifiesta en 6 del actual que, á pesar de la
... constante vigilancia con que se practica el servicio en la costa, se
... decidieron los contrabandistas á realizar en corto alfo la noche del
... 5 en las inmediaciones de Torre Bermejo, aprovechando de la au...
... sencia del sargento encargado de la seccion destinada á cubrir aquel
... distrito, que había pasado á la capital para percibir los haberes de
... la primera quincena; mas habiendo evadido los haberes de
... el mismo día, regresó seguidamente al punto, resistiendo sobre la
... marcha las patrullas; y al llegar á la referida Torre observó que
... una pequeña embarcacion se dirigia á tierra, la que á poco empezó
... á anjar: previno en vista de esto á la pareja de carabineros y dos

vorable, se lanzaron todos juntos á la peña y tuvieron la dicha de
... poder asir la cadena á una higuera silvestre que brotaba por en...
... tre una hendidura. La nave sujeta de esta suerte á la roca, levantada
... la proa fuera del agua, luchaba y agitaba sus costados semejante á
... un toro cogido en una trampa; su popa era sacudida á uno y otro
... lado á merced de las olas que no cesaban de azotarla aunque no le...
... grasen desaharla.

Tan pronto como Ottorino y los demas que habían salido del batel
... tuvieron puesto en seguridad al conde del Balzo y á su hijo, se es...
... parcieron llenos de temor y de inquietud por todos los puntos de
... aquella hasta y desigual montaña por si conseguían encontrar en
... ella al naufrago. Solo el padre, que había sido el último en abando...
... nar el batel, y que en tanta confusion, en tal desorden, no advirtiera
... la falta de su hijo, se sentó al pie de la roca con un pedazo de remo
... entre sus rodillas. Y bascándole con los ojos entre los que se habían
... salvado, hallábase sin inquietud creyendo que no había perecido
... nadie.

Pero el conde, recobrado del primer espanto é irritándose por el
... peligro que acababa de correr, creyó á re-render al timonero
... y á su hijo Enriqueillo, cuya suerte estaba muy lejos de sospechar.
... Miguel escuchaba las reconveniones que se le dirigian con la cabe...
... za baja en ademán de un hombre que se reconoce algo culpable;
... pero cuando oyó hablar de su hijo se sintió ofendido vivamente, y
... no pudiendo contenerse se disponia á responder, cuando volviendo
... sus ojos hacia el lago, vió sobre las olas un objeto extraño que pa...
... recia detenido en las asperezas de una roca cercana cubierta por las
... aguas. Fijos los ojos con ansiedad en aquel objeto que se presentaba
... con diferentes formas, reconoció la punta de una capa de color cas...
... taño, y distinguió en fin una mano que aparecía sobre las aguas y
... volvía á sumergirse agitándose á merced de las olas.

El desgraciado padre cayó casi muerto; tomar el pedazo de remo
... que tenía delante, levantarse de un salto y esclamar con voz tré...
... mola: Enriqueillo! Enriqueillo! fue obra de un instante. No reci...
... biendo respuesta, corrió á lo alto de la roca y paseó su vista al...
... rededor; y mirando de uno en uno á todos los que se habían salva...

toreros bajasen á la playa, mientras que él con un carabnero iba á
... situarse á retaguardia; y habiendo a aquellos rota el fuego contra los
... defraudadores, emprendieron estos su movimiento en número de 20,
... llevando consigo el contrabando; pero que siendo atacados en la di...
... reccion que tomaron, por el referido sargento, y secundado por los
... demas individuos, se vieron aquellos en la precision de apelar á la
... fuga, dejando en el campo 52 libras de tabaco, que recogieron los
... carabineros, únicos que se habían quedado con noticias, los cuales
... depositados inmediatamente en el estanco, iban á ser trasladados á
... Málaga para su formal entrega.

Lo que pido á V. E. para su debido conocimiento. Dios guarde
... á V. E. muchos años. Madrid 12 de julio de 1845.—Excmo. Sr...
... Luis Armero.—Excmo. Sr. ministro de Hacienda.

Inspeccion general del cuerpo de carabineros del reino.—Esce...
... lentísimo Sr.: Por noticias que tuvo el gefe de la comandancia de
... Gerona de que en la villa de la Escala existia un depósito de tabaco,
... dió las instrucciones convenientes al temente de la misma D. Pablo
... Goniez Orden para que fuese á ocuparlo, siendo el resultado haber
... aprehendido en el secreto de un pozo de la referida villa el 5 del
... actual 51 carachas de tabaco brasil, con peso en limpio de 5,990
... libras, se un que por el mencionado gefe con fecha del 9, y yo
... lo hago á V. E. para su superior conocimiento. Dios guarde á V. E.
... muchos años. Madrid 14 de julio de 1845.—Excmo. Sr.—Luis Ar...
... mero.—Excmo. señor ministro de Hacienda.

Inspeccion general del cuerpo de carabineros del reino.—Esce...
... lentísimo Sr.: El gefe de la comandancia de carabineros de Ma...
... llorca en 2 del actual me participa lo que sigue:

Excmo. Sr.: En mi comunicacion del 20 de junio último, dirigida
... á V. E. con el número 176, ofrecí nuevas aprehensiones, y tengo la
... satisfaccion de decir á V. E. que he cumplido mi oferta.

El linque contrabandista de la plaza, que se hallaba al Norte
... de esta isla, amenazó alijar en la parte de Levante; al momento
... loqué un sargento, un cabo y ocho carabineros para impedir ó
... capturar el alijó; y el 1.º de los corrientes, en el punto llamado
... Cala Mitjana de las marinas de Felanitx, el sargento segundo
... Gabriel Gonzalez con el cabo primero Miguel Lloira y los carabi...
... neros expresados aprehendieron en un secreto 55 carachas de
... tabaco brasil con peso de 5,804 libras y 25 fardos de rapa, valo...
... rado en 28 150 rs. y 5 ms.

Tengo el honor de recomendar á V. E. al expresado sargento
... cabo y carabineros por la actividad y honradez con que se han
... conducido en el cumplimiento de sus deberes.

Lo traslado á V. E. para su superior conocimiento. Dios guar...
... de á V. E. muchos años. Madrid 14 de julio de 1845.—Esce...
... lentísimo señor.—Luis Armero.—Excmo. Sr. ministro de Ha...
... cienda.

Inspeccion general del cuerpo de carabineros del reino.—Esce...
... lentísimo Sr.: Segun comunicaciones que he recibido del coman...
... dante de carabineros de Cadix, resulta que en la madrugada del
... 3 del actual fue aprehendido un fahuco contrabandista por
... la barquilla *Cristina* de aquel resguardo de puertos, el que con...
... tenia á su bordo 6 fardos de tabaco y rapas, y cuya aprehen...
... sion tuvo lugar en el punto llamado el Blanco, próximo á aque...
... lla ciudad, y en la que han sido depositados dichos efectos.

Lo que tengo el honor de participar á V. E. para su super...
... or conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 14
... de julio de 1845.—Excmo. Sr.—Luis Armero.—Excmo. Sr. mi...
... nistro de Hacienda.

Inspeccion general del cuerpo de carabineros del reino.—Esce...
... lentísimo Sr.: El comandante de la tercera division del resguardo
... maritimo en 19 del actual me dice lo siguiente:

Excmo. Sr.: El patron de la escamavia *Santa Marta* con
... fecha 3 del actual me da parte desde Palamos que á las nueve
... de la noche del día 1.º apresó en la caía de San Pol al E. de
... San Feliu un baid chileno con correderos de unos 50 á 40 quila...
... tales con 13 fardos de rapa, sin reos, por haberse tirado estos
... al agua al primer disparo que se les hizo. Lo que tengo el honor
... de participar á V. E.

Lo que traslado á V. E. para su superior conocimiento. Dios
... guarde á V. E. muchos años. Madrid 15 de julio de 1845.—Esce...
... lentísimo señor.—Luis Armero.—Excmo. Sr. ministro de Ha...
... cienda.

CORRESPONDENCIA DEL CONCIADOR.

Lugo 15 de julio.

La empresa que vds. acometen no es tan arriesgada
... como pudiera parecer á primera vista. Desde luego anun...
... cio á vds. las simpatías de casi todos los hijos de este
... país, que con tales ideas vislumbran una nueva época de
... prosperidad; acabase ya esos odiosos dictados con que
... se han distinguido los partidos, y que tantos arroyos
... de sangre produjeron, y tan abundantes raudales de
... lágrimas nos han costado... ¿Por qué no habremos de
... olvidar los reciprocos estravios en que alucinados pudi...
... mos haber incurrido en la exaltacion de las pasiones?

Se hace forzoso que nos hablemos para que nos enten...
... damos; y como nos hablaremos y entenderemos si no nos
... aproximamos? ¿Y como nos aproximaremos no perdiendo
... cada uno de sus derechos, no haciendo cada cual el
... sacrificio de sus personales intereses; cuando así lo exi...
... ge el bien público?... Es un hecho evidente y constante
... que la España, en el actual estado de cultura y civiliza...
... cion, no podría ni sufrir ni se la rigiese con el despotismo
... oriental; no toleraria una forma de gobierno despotica co...
... mo la del Czar de Moscovia, como la del Sultan de Cons...
... tantinopla. Prescindiendo de la diversidad de circunstan...
... cias en que se hallan respecto á España la Rusia y la Tur...
... quia, nunca el noble orgullo español se doblegaría á re...
...ibir el yugo de hierro que pesa sobre las cervicis de pue...
... blos eubratecidos, ó sujetos aun al sistema feudal. Bien lo
... han comprendido los reyes de España desde la fundacion
... misma de la monarquia; y de aqui su religiosa observancia
... de los fueros y libertades de los pueblos sometidos á su ce...
... ntro. De suerte que si en el transcurso de entore siglos en...

do, no encontré entre ellos á su hijo; y luego viendo en frente
... al conde que acababa de ultrajar su nombre:—Ah! eres tú! pero
... esclamó rugiendo; y así el timon precipitándose sobre él para darle
... en la cabeza. Beatriz lanzó un grito. Ottorino desvió el golpe con
... prontitud, y en el mismo momento Lupo, el halconero y los remeros
... desarmaron presurosos á aquel insensato, quedándose con la
... manos en la frente, dió un salto y se arrojó al fango.

El desgraciado principió á luchar contra el furor de las olas y
... á ganarlás con un atrevimiento y una fuerza que solo la desespera...
... cion podía darle. Ya despues de algunos esfuerzos logró alcanzar el
... cadáver de su hijo, y tendió hacia él las manos flotando encima
... de las aguas y asiendo de los cabellos, pero poseído en el mismo
... instante de un tierno sentimiento de amor paternal, le pareció
... muy duro arrastrar de aquel modo el cuerpo de su hijo querido, pu...
... so la mano izquierda bajo su barba para sostenerle levantada la
... cabeza, y con la derecha remaba en el agua para regresar á la roca
... de donde había partido. Los bateleros se apresuraron á entrar en
... el barco casi sumergido, y desde él arrojaron al anciano las cuerdas
... de las jarcias; á las cuales se asió el infeliz; y de esta suerte arribó
... á la roca con su triste y preciosa carga.

Entonces colóse el cuerpo de su hijo en la piedra, apoyó la ca...
... beza en sus rodillas, y bajándose hacia él principió á palpitar para
... ver si le latía el corazón; estrechando su pecho contra su pecho, su
... labio contra su labio, besándole los ojos como si hubiera querido
... reanimar en él el espíritu de la vida. El viento que soplabá agitó
... súbitamente uno de los brazos del cadáver que estaba colgando. Á
... vista de aquel movimiento, el desgraciado padre tembló de es...
... peranza; la sangre animó rápidamente sus mejillas, sus facciones
... parecieron reanimarse, una luz súbita brilló en sus ojos que tenía
... clavados en aquel rostro querido; pero engañado en su error, lle...
... vó sus manos á los cabellos, y tendiendo en seguida los puños hacia
... el lago:—¡Viento maldito! esclamaba, olas malditas! maldito sea
... el caso de esta barca y el momento en que puse en ella los pies!
... Maldición sobre todas las cosas!

Todos los naufragos estaban á su alrededor contemplándole con...

contramos alguna escepcion de esta regla general, esta
... escepcion fue provocada por las exageradas pretensiones
... de los grandes, ó por las tendencias anárquicas de los
... procuradores de las comunidades de voz y voto en Cortes:
... en política como en naturaleza la accion excesiva y
... desmesurada produce una igual ó sobreabundante reac...
... cion. ¿Quién habrá, pues, entre los adictos á la monar...
... quía pura, aun de aquellos que mas sacrificios han he...
... cho por el triunfo de esta causa, que pretenda en la pri...
... mera mitad del siglo XIX lo que hubiera sido una loca
... temeridad en la edad media? ¿Quién de los titulados car...
... listas querría hoy un rey sin sujecion á un código de le...
... yes fundamentales, sin el freno saludable y necesario de
... una verdadera representacion nacional, contenida en los
... justos limites del derecho de petición reverente y respec...
... tuosa espesion, y queja de los desaturos y agravios? ¿Quié...
... ntañan accion ó degenerado, que desearse volver al sis...
... tema feudal; quién que pidiese una omnipotencia minist...
... rial, en la que jugasen contra la masa de la nacion media
... docena de reyes con un ejército de 100.000 hombres, per...
... fectamente armados y equipados cada uno, y todos cubier...
... tos con el manto de un rey puramente nominal, en cu...
... yo nombre dijese que obraban?

No es lógico, razonable ni justo por lo tanto el negarse
... las diversas fracciones liberales á una razonable dilacion
... con los llamados carlistas, á pretes de que estos exi...
... girian una monarquía despotica, un despotismo minist...
... rial, una total abolicion de las garantías sociales, de
... las públicas libertades, de las seguridades é inalienabili...
... dades personales. Nadie mas interesado que los carlistas
... en trabajar porque se estableciera en España una forma
... de gobierno templado y moderado por leyes sacrosanta...
... s, que ninguno, incluso el mismo rey, pudiese atropellar
... impunemente: nadie mas interesado en arbitrar
... medios eficaces para neutralizar la fatal influencia de las
... camafillas, para circunscribir al poder ministerial den...
... tro del círculo de una responsabilidad real y efectiva,
... en fuerza de la que tuviese que disputar su cabeza con
... el verdugo el ministro que cometiese alguna demasia.

No es exacto el decir que serian incompatibles con los
... liberales honrados de principios fijos, de puras convic...
... ciones; antes si bien se reflexiona, los unos y los otros
... quieren sustancialmente lo mismo. Lo que habría de
... cierto en el asunto es que no teniendo la España desti...
... nos bastantes para emplear á los unos y á los otros, no
... pudiendo la España con el enorme peso de los em...
... pleados que sostiene en el día, los unos y los otros ha...
... brían de resignarse á subsistir de sus propios recursos,
... sin gravitar sobre la nacion, el dia que á consecuencia
... de una reconciliacion general se constituyese un gobier...
... no real, paternal y benéfico; desde este día bastarian
... muy pocos empleados en todo el ámbito de la nacion es...
... pañola. Mas las radicales reformas en la administración
... pública, las muy considerables rebajas en el sistema
... tributario, las grandísimas economías, que forzosa...
... mente se realizarían entones, proporcionarían unas
... cesantías y retiros efectivos á todos los empleados sob...
... rantes en un definitivo arreglo; y en el cúmulo de
... prosperidades que sobre la nacion añadirían, hallarian
... todos mejor mil de subvenir á las necesidades de la
... vida en muy decentes é independientes y segurísimas
... colocaciones.

Por lo demas, es preciso no hacerse ilusion en el
... particular. No hay español honrado que viva indepen...
... diente de un destino del gobierno, que no haya hecho
... ó acrecentado su fortuna á cuenta de los bienes de la
... Iglesia, que no quiera, que no desee, que no pida la
... reconciliacion universal. Esta reconciliacion atraeria á sí
... al clero, al presente desahado por las no pocas leyes y
... bastantes reglamentos que sobre él pesan, tratándole
... como á una clase puesta fuera de la ley; tendria en su
... favor á la grandeza, para la que se abriría una nueva
... era de restauracion á su antigua importancia social y
... politica, levantándose del estado de prostracion y abati...
... miento en que actualmente se halla; atraeria á la pro...
... piedad ahora bastante recargada, y preciosa en fuerza
... de los no pequeños peligros que todavia le amenazan;
... llenaria de júbilo á la clase proletaria, antes sostenida á
... espensas del clero y la nobleza, y que ahora marcha
... á pasos agigantados hacia el pauperismo, que corroe las
... entrañas de algunas naciones vecinas; comunicaria nue...
... vo impulso y nueva vida á la agricultura y al comercio
... con los grandes capitales, que en todo sentido derram...
... arían el clero y la nobleza; enjugaria las lágrimas y
... reanimaria las perdidas fuerzas de los artífices, menes...
... trales y jornaleros, los que ociosos en el día por no te...
... ner trabajo, andan por las calles y plazas desfallecidos
... de miseria; se terminarian todas las cuestiones; se sub...
... vendria á todas las exigencias de afuera y dentro de la
... España.

Seria de desear que los periodistas que mas ó menos
... enobozadamente se oponen á la reconciliacion, dejando
... esa atmósfera condensada de la corte, viesen en los pue...
... blos de las provincias á explorar la verdadera opinion
... pública, seguro que conocerian la voluntad nacional sin
... mas trabajo que dar un paseo por entre las filas de ese
... pueblo, cuya causa aparentan defender, y de cuya vol...
... untad se dicen órganos é intérpretes.

espanto, y sin atreverse á dirigirla una palabra de consuelo. Pero
... el cura, despues de haber concedido algunos momentos á su dolor,
... se aproximó á él; y sin hablar directamente apoyó su mano so...
... bre la cabeza del hijo, que Miguel sostenia en sus rodillas.

—Pobre Enriqueillo! Tú has sido siempre un buen muchacho, te...
... mereces de Dios y amante de tus padres.

—Es verdad, es verdad, respondió el padre enternecido con los
... ojos que se hacian de su hijo; ya no merecia tener un hijo tan
... bueno.

—En estos tiempos en que hay tanto peligro de perder la fé, con...
... tinó el cura, ¿sabes tú, mi pobre Miguel, sé yo mismo si no ha
... ejercido su miseri-ordia el Señor! amándole ante sí cuando todavia
... era suyo? ¡Valor! y ríndeselo en sacrificio á aquel que te lo había
... dado y que te lo ha quitado por miras que no podemos comprender,
... pero que seguramente son de justicia y de misericordia hacia sus
... elegidos.

—Ah! Qué haré yo en el mundo sin él? esclamó el batelero; qué
... responderé á mi infeliz Marta al regresar á mi casa cuando me pre...
... gunte: qué has hecho de nuestro hijo?

—El Señor no os abandonará, prosiguió el sacerdote con dul...
... zura. El, que os ha dado la afliccion, os dará la fuerza necesaria
... para sobrellevarla.

Miguel levantó los ojos al cielo, y despues de un momento escla...
... mó de nuevo: Por qué no he muerto yo!... por qué me ha de...
... jado aquí, á mí, anciano inútil y carga para los otros, y no me lo
... ha arrebatado, á él que se hallaba en la flor de su edad! ¡Única
... esperanza, mi apoyo... mi consuelo!... Pero no puedo continuar.
... Despues que las lágrimas le desahogaron algun tanto el corazón,
... se volvió hacia el cura y le dijo:—Ah! qué hijo, qué hijo acabo de
... perder! me amaba tanto! era tan bueno, tan dócil! Limonia no le
... tenía igual. Y su pobre padre me decía muchas veces que tan viejo
... como soy podía á mí servirme de ejemplo!

(Se continuará.)

Aquí, como en todas partes, existe un número de personas, entre ellas muchas muy respetables por todas sus circunstancias, que causadas de ver inconsecuencias, teorías más ó menos erróneas y disolventes, anhelan leer un papel de principios fijos, de buenas doctrinas. El sistema del escritor que adula al poder ó se doblega ante influencias de partido está muy desacreditado para la gente que discurre, y aun para los menos pensadores que ven en los resultados toda la deformidad y falacia de ilusorias promesas. El periódico de vds., evitando estos escollos, combatiendo opiniones escéntricas y reparando lamentables extravíos, á que nos trajeron el orgullo de unos é inmoralidad de otros, ballará sin duda favorable acogida.

FEBRERO 18 de julio.

Hoy salieron para la Coruña, llamados por el señor jefe político, el coronel retirado señor Acha, su cuñado Lestache, boticario, Romero y otros sujetos de la comunion progresista: no se sabe el motivo de su llamamiento. Un capellán (el ex-padre Pola) parece que se negó á ir, apelando á su fuero castrense.

Poca ó ninguna impresion causan los alborotos de los motinados. aunque haya algunos que quisieran que la cosa tomase vuelo, por sí tenían ocasion de hacer sus habilidades y hacer fruto.

Se ha llamado la atención la baja del papel en esta Bolonia, pero no hay una persona sensata que deje de conocer los medios que se emplean en este tráfico para arruinar familias y alarmar á la nacion con esta clase de barómetros. El gobierno, que no pone coto á esto con una prudencia severa, merece por cierto una severa censura.

ZARAGOZA 19 de julio.

Cansado el país de doctrinas exageradas, el Conciliador ha sido recibido con una aceptación general, porque las suyas son las más acomodadas al verdadero espíritu de los pueblos. En la corte no se goza bastante bien, porque los hombres de las provincias que concurren á ella, por lo común son pretendientes que hablan el lenguaje que cumple á su propósito de conquistar la confederacion que desean, ó el destino á que aspiran. La verdad es, sin embargo, que no hay un hombre honrado que no deteste la revolucion y sus principios, y que no quiera con todo su corazón que se cierre para siempre el abismo abierto á nuestros pies. Esto es lo que vds. anuncian como realizable por el medio de una conciliación bien entendida.

Se ha recibido el aviso oficial de que SS. MM. adelantan un día su venida, y llegarán aquí la tarde del 25. Las autoridades se disponen para salir hasta Bujaraloz, y solo el ayuntamiento, olvidando la costumbre inmemorial, se contenta con pasar hasta la Puebla, distante dos leguas. Ha sufrido alguna variacion el personal de las comisiones de esta corporacion, y la que ha de ofrecer la carretela á SS. MM. en el puente de Gallego se compone de los señores García, Azara y Reina. Ha llamado la atención la marcha de algunas personas, que cabalmente se ausentan en el momento mismo en que otras se afanan por participar de la vista de la corte y fiestas que se preparan. El ayuntamiento ha pasado oficios á las parroquias comunicándolas la venida de la Reina; pero su lenguaje es tan frío que ciertamente no está en armonía con el entusiasmo que por sus reyes ha demostrado siempre esta ciudad. Los obsequios de los militares serán de un mérito y lucimiento aventajados. El cabildo hará cuanto pueda; los del ayuntamiento se reducirán á quemar unos fuegos, á que corra el agua por la fuente y á adornar sencillamente el teatro y casas consistoriales.

Aquí no esperen vds. que el recibimiento sea muy cumplido, porque el sistema tributario tiene afectados los ánimos.

NOTICIAS DE CATALUÑA.

Todas las noticias que se reciben de Cataluña se hallan acordes en que la rebelion está ya contenida, siendo muy escaso el número de sublevados que vagan por aquellos contornos.

El último pueblo de que se sabe haya dado ocasion á algunas operaciones militares ha sido Valls, donde un peloton de los amotinados de la provincia de Barcelona, al mando de González, llegaron á este punto y desarmaron á los mozos de la escuadra.

El comandante general, tan luego como llegó á su noticia el nuevo pronunciamiento, se dirigió hácia los rehellos, quienes se presentaron á cierta distancia de la poblacion.

De este combate resultaron algunos muertos y heridos por una y otra parte. Con la derrota tuvieron los sublevados que abandonar completamente á Valls, que fue ocupado por las tropas de la Reina.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

FRANCIA.

La Cámara de los pares ha comenzado el 15 del actual la discusion del presupuesto de gastos. Dos cuestiones principales han fijado su atencion, los asuntos de la Siria y los de los jesuitas.

En la primera el conde de Montalembert, despues de haber manifestado en un acalorado discurso las mayores simpatías en favor de las desgraciadas poblaciones victimas del fanatismo y rivalidad de sus vecinas, de la brutalidad de los agentes turcos colocados al frente de la administracion del país, y de la política egoísta y celosa de Inglaterra, despues de haber espuesto las turbulencias que han ensangrentado el Libano en los dos meses que acaban de pasar, habia preguntado al gobierno qué actitud habia tomado en las negociaciones que á no dudarlo ha debido entablar. La interpelacion del noble par abrazaba tres puntos principales: primero, ¿el gobierno ha exigido garantías contra la repetición de las atrocidades que han sucedido, ó el castigo contra los autores de los asesinatos, ó contra las autoridades que los han consentido? Segundo, ¿el gobierno ha intervenido con el gobierno inglés quejándose de que la conducta de su cónsul en Beyruth en tan tristes escenas no ha sido la más conforme á la humanidad y á las consideraciones debidas á una potencia amiga? Tercero, ¿el ministro de negocios extranjeros ha reconocido en vista de los acontecimientos de Siria que la política de cinco influencias que en otras partes podrá ser útil es de tal naturaleza que hará que perdamos la nuestra en el Oriente?

El ministro de negocios extranjeros no ha negado en su respuesta ninguno de los hechos citados por Mr. de Montalembert, y se ha adherido enteramente á los sentimientos expresados por el honorable par; pero dijo que es muy difícil hacer que la política francesa prevalezca en Oriente en la cuestion de los cristianos de la Siria, y que debia la Francia guardar las mayores atenciones hácia la Puerta para no irritar su susceptibilidad, dejándose al tiempo y á una constante perseverancia el cuidado de cumplir los votos de Mr. de Montalembert, que es tambien lo que el gobierno desea.

Respecto de la conducta del cónsul inglés, el ministro ha guardado la mayor reserva.

Mr. de Boissy promovió en la tribuna la cuestion relativa á las casas de los jesuitas que se han de cerrar. El ministro de negocios extranjeros ha aprovechado esta ocasion para dar esplicaciones, que fueron acogidas en todos los bancos con marcadas señales de aprobacion. Otro día extractaremos la parte concerniente á esta segunda cuestion.

ESPÍRITU DE LA PRENSA.

EL HERALDO, en su artículo primero, censura el viaje á las provincias Vascongadas, impugnando lo que sobre él ha dicho el Conciliador. En su lugar oportuno habrán visto nuestros lectores la contestacion.

En otro artículo combate el proyecto de casamiento del Español.

EL CRÓNICO responde al artículo de la Gaceta en que pedía á la prensa suspendiera las hostilidades contra el proyecto del nuevo sistema tributario.

EL ECO censura otra vez el decreto sobre la imprenta, por haber puesto á esta bajo la dependencia de los tribunales ordinarios.

EL CLAMOR PÚBLICO critica varias disposiciones del gobierno contra la insurreccion de Cataluña.

EL TIEMPO combate los artículos de la Gaceta sobre el decreto de imprenta, prestando su apoyo al jurado y aduciendo razones para que sea útil para los juicios de imprenta, aun cuando no lo sea para los delitos comunes.

EL ESPAÑOL se adhiere con muy pocas restricciones á las ideas emitidas por el Eco del Comercio en su artículo sobre las provincias Vascongadas, que puede verse en el espíritu de la prensa de nuestro número del domingo.

En otro artículo manifiesta que la seccion que debe tratar en el Consejo Real acerca de los asuntos de Ultramar puede ser perjudicial á los intereses de estas.

LA CRÓNICA prodiga á Mr. Guizot grandes elogios por el tino con que ha conducido el grave asunto de la espulsion de los jesuitas de Francia. En seguida habla de la separacion de los catedráticos Quinet y Michel.

LA POSDATA trata de los rescriptos dirigidos al cabildo primado por su Santidad, y se queja de la conducta que observa dicho cabildo, que considera reaccionaria; é invita al gobierno para que adopte los remedios que crea convenientes.

LA ESPERANZA rebate un artículo de Eco del Comercio en que este se hacia cargo de otros publicados en aquel periódico, sobre los bienes del clero.

EL CATÓLICO hace algunas reflexiones en favor del viaje de S. M. á las Provincias, haciéndose cargo de los artículos publicados ayer por el Heraldo y nuestro periódico, copiando de ambos algunos párrafos.

EL CASTELLANO teme la disposicion en que se encuentran los partidos en el estado actual de la nacion, y con este motivo hace algunas indicaciones acerca del viaje de S. M. Cree que no se puede esperar paz si no se termina con presteza la cuestion del casamiento.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA.

San Apolinar, obispo y mártir, y san Liborio, obispo.

Gaceta devota de la Capital.

Cuarenta horas en la iglesia de las Recoletas, donde se celebra función al Santísimo Sacramento, haciéndose por la tarde visita de altares.—Copulata la novena del Carmen en la iglesia titular por la tarde habra procesion con la Santísima Virgen.—Continúa la misma novena en la iglesia de Italianos, y en el oratorio del Caballero de Gracia se triunfará el culto á la Virgen del Carmen como todos los 25 del mes.—En la escuela de Maria se tendrá por la tarde el ejercicio de la buena muerte.

ARQUITECTURA SAGRADA.

(Conclusion.)

Réstanos hablaros, señores, de la construccion de una nueva sacristía. Es una verdad demostrada en la proposicion que se discute, la necesidad de la obra proyectada y la modicidad de las cantidades pedidas para ella. Nuestra Señora no tiene sacristía decente, y esta parte esencial, de que no carece la más infeliz parroquia, falta en la metrópoli de Paris. En las grandes solemnidades de la Iglesia, el arzobispo, su cabildo y su clero se ven obligados á revestirse al pie de una escalera, en una especie de vestíbulo, sin fuego, aun en medio de los mayores frios; el cabildo no tiene ni sala capitular ni de vestuario; el servicio de la sacristía parroquial se hace en dos capillas laterales, y quitadas por lo tanto al culto y á la perspectiva general del edificio. Semejante estado de cosas no podia durar; y al remedio de esta urgente necesidad se proveerá edificando al lado del coro una sacristía, cuya distribucion, dispuesta de conformidad con el señor arzobispo de Paris, será conforme á las necesidades del servicio, aun cuando nos ha parecido pequeña y de poca capacidad para la asistencia simultánea del cabildo y de la parroquia.

Pero de lo que felicitamos á la administracion y á los autores del proyecto, es de haber sustituido el plan que acabamos de referir al ridiculo en que se queria fabricar la sacristía en la prolongacion de la cabeza de la iglesia, continuando el ábside circular de techo agudo, con una construccion cuadrada y techo de terraza.

Semejante proyecto no podia concebirse sino despreciendo todas las tradiciones del arte y de la iglesia; ningún edificio ogival ofrece el ejemplo de una escrescencia anátoga; al contrario, la edad media ha visto casi por todas partes construirse al lado de sus grandes iglesias las dependencias necesarias del mismo género que la sacristía que se os propone. Es un error de conside-

racion creer, como se ha sostenido en estos últimos tiempos, que las catedrales góticas deben estar aisladas para producir todo el efecto de su arquitectura: los constructores de estas catedrales no abrigaban tal idea, y en ninguna parte la ponian en práctica. No hay en Europa una sola catedral que no haya estado en su fundacion flanqueada á sus lados de norte ó mediodía, no solamente por sus sacristías, sino tambien por el palacio del obispo, por el claustro de los canónigos, por su sala capitular y por vastas habitaciones donde se alojaban los cabildos, casi siempre numerosos y ricos. En Inglaterra han conservado muchas catedrales esos accesorios hechos por el mismo estilo que el cuerpo de la iglesia; y aunque las catedrales inglesas sean en general inferiores á las nuestras, sorprenden muchas veces á primera vista precisamente por estos adjuntos, cuyas proporciones inferiores realzan más el valor del monumento central.

La grandeza de los admirables edificios de la edad media, como todas las cosas grandes del mundo, necesitan puntos de comparacion que les hagan apreciar y resaltar más; el aislamiento absoluto les es fatal. Ciertamente que no está bien aglomerar las construcciones vecinas, de modo que el ojo que las contempla pierda el efecto de las partes notables en el conjunto; que no debe permitirse que, como en Rouen y otras, ciudades las casas lleguen hasta las mismas murallas que les sirven de cimiento; pero no por eso convenga dejar un vacío al rededor de las catedrales, de manera que en él se aneguen, por decirlo así, las magníficas dimensiones que sus autores les dieron. No han sido construidas para el desierto como las pirámides de Egipto; al contrario, para ser colocadas entre las habitaciones anexionadas y las estrechas calles de nuestras antiguas ciudades; para dominar y arrebatarse la imaginacion con su vasta extension é inmensa altura, símbolos inmortales, pero elocuentes, de la verdad y de la autoridad de esa Iglesia, de la cual era imagen en piedra cada catedral.

La colocacion de la nueva sacristía es enteramente conforme á las reglas de la arquitectura y á la tradicion eclesiástica. Las nuevas reparaciones que dejarán absolutamente libre la fachada del mediodía, lejos de dañar á la perspectiva, añadirán belleza al monumento. El estilo adoptado por los arquitectos es el del siglo XIV, el mismo que se ha seguido en las capillas laterales del coro, y cuyo lado se levantará la sacristía. Si se observan las leyes de sobriedad y sencillez que exige la totalidad de Nuestra Señora, el efecto será admirable.

Para concluir, la comision os somete dos observaciones esenciales. La primera es que no debe deducirse de esta ley ni de la relativa á la conclusion de la portada de Saint-Ouen, que el gobierno haya concebido el proyecto de acabar todos nuestros monumentos antiguos de la edad media que están sin concluir, ni de completar según el gusto moderno los restos de lo pasado. Despues de haber consagrado sumas crecidas para preservar de la ruina que les amenazaba la más bella iglesia de la Normandía y la metrópoli de Paris, el gobierno debe contentarse, y en adelante no acordará subsidios extraordinarios sino á aquellos edificios que imperiosamente reclamen los socorros del Estado, informándose para ello de hombres instruidos en la materia, y formalizando el expediente con todos los datos convenientes; y por cierto que no faltarán ocasiones de ejercer su generosidad, porque el número de nuestras iglesias antiguas es bastante. Obrando de otro modo, prestando á los caprichos de ciertos artistas, cediendo á las exigencias de influencias locales, será entrar en un camino tan contrario á la gloria del arte como á los intereses del Tesoro. La comision protesta formalmente contra la idea de habilitar de nuevo todas las viejas catedrales, de restaurar todas las estatuas mutiladas, de reemplazar con otras nuevas todos los nichos vacíos, de reparar todas las portadas, ó de sustituir una portada á una ábside, como se quiere hacer en Besançon, ó de colocar veletas en torres que han pasado muy bien seis siglos sin ellas, según se ve en el proyecto de Reims.

La comision exhorta á los jóvenes arquitectos que abrigan esa ambicion, que confesamos no está en su lugar, á encerrar su actividad en una esfera más humilde, pero más útil y fecunda: á estudiar seriamente el arte de consolidar los monumentos que tratan de embellecer, y á buscar los medios de hacer prevalecer en las muchas iglesias que se construyen en Francia los principios y formas de aquel estilo severo y sencillo del siglo XIII, cuya economía y origen francés son cosas hoy demostradas, y por consiguiente perfectamente adaptables á nuestro clima y á nuestro suelo.

En segundo lugar, debemos manifestar, que si alguna vez es útil completar edificios antiguos como Saint-Ouen, si es bueno salvar los que se hallan próximos á arruinarse como Nuestra Señora, es todavía mejor y más útil no dejar destruir los que aun permanecen en pie, para lo cual solo basta una cuidadosa vigilancia. Esto es, á la par que más breve, más fácil y menos costoso: sin salir de Paris, todos los días tenemos que deplorar la mutilacion ó destruccion de algunos de los débiles vestigios de la edad media que encierra esta capital. La admirable hospedería de la Tremouille, la única torre que quedaba de la celebre abadía de San Victor, han sido recientemente presa de un vandalismo destructor; á los empujos llamados de Sens y de Carnavalet se dice que les espera igual destino. Si se nos objeta que la ciudad de Paris, que tan magníficamente ha subvenido á los gastos de sus casas consistoriales, no es bastante rica para preservar monumentos tan dignos de su atencion, responderemos que habria debido ser bastante pobre para respetar el colegio de los Bernandinos que le pertenece, y que acaba de sufrir una profanacion deplorable. Este precioso edificio del siglo XIII, dividido como una catedral en tres naves de diez y siete bóvedas y de 270 pies de largo cada una, que se reproducen en cada uno de sus tres pisos embovedados, es única en su especie, no solamente en Paris, sino en Francia; y despues de haber servido sucesivamente de escuela y almacén, acaba de ser transformado en cuartel de los bomberos. No queremos juzgar si es decoroso darle tal destino; no dudamos que nuestro colega el prefecto del Sena habra precavido é impedido toda mutilacion inútil; sabemos tambien que para la conservacion de un edificio es preciso darle un dest no cualquiera; pero si es sensible que para el que se le ha dado se haya echado abajo su antigua techumbre, cuyas vigas formaban una sala inmensa sin tabiques, dispuesta con aquel arte maravilloso que hizo llamar bosque á este género de obras. Este techo era del siglo XIII como el mismo edificio; y solo Nuestra Señora ofrece otro igual de la misma clase y de la misma época.

Pues bien; con el vano pretexto de que algunas vigas se hallaban atacadas de la humedad, y con la funesta manía de sustituir lo moderno á lo antiguo, se ha destruido todo el enmaderado y se ha colocado en su lugar un techo á la italiana, aplastado, y que no tiene más carácter que el de un grosero anacronismo: el piso de enmedio se ha repartido en una multitud de habitaciones pequeñas que destruyen el efecto de sus dos hileras de

columnas; se ha desfigurado el exterior del edificio añadiéndole un pabellón unido á él y un ático, revocándolo todo de color amarillo. Y no se alegue que la importancia de este monumento era desconocida, porque habia sido dibujado y grabado con la mayor escrupulosidad de orden del ministro de instruccion pública en la Estadística de Paris, publicada por Mr. Alberto Lenoir á costa de la nacion. Causa pena y apenas se concibe que en 1845 se haya podido realizar semejante devastacion, á la vista de los inspectores generales de la comision de monumentos históricos, y precisamente en el mismo tiempo en que se ospiden millones para concluir á Saint-Ouen y conservar á Nuestra Señora.

La comision os propone por unanimidad que adopteis este proyecto de ley.

PLASENCA 20 de julio.

El día 16 del actual se celebró en la iglesia de Carmelitas Descalzas de esta ciudad una solemne función á su ilustre titular y fundadora la Santísima Virgen, con manifiesto, misa y sermón, acompañando á la corta música de la santa iglesia catedral, la música del liceo que en esta se ha establecido en esta primavera; asistiendo asimismo por la tarde hasta la hora de la reserva, tocando preciosas y escogidas piezas alusivas á la solemnidad: el templo estaba perfectamente adornado, y una infinidad de flores naturales y artificiales, esquisitamente trabajadas, adornaban los altares, y multitud de macetas de yerbas aromáticas embalsamaban el aire del santuario, mas y mas embellecido con el fino olor del mejor incienso en que siempre se esmeran estas hijas de Teresa de Jesus, á pesar de casi estar mendigando un pedazo de pan.

(De nuestro corresponsal.)

SECCION LITERARIA.

Discurso leído por el doctor D. Alberto Lista, regente de estudios del colegio de humanidades y filosofía de san Diego de Sevilla, en la conclusion de los exámenes públicos de dicho colegio en 1845.

Señores: Desde que el Sr. D. Jorge Diez tomó á su cargo la direccion de este colegio se propuso formar en él un plantel de enseñanza digno de Sevilla, é hizo la solemne promesa de ello en el primer anuncio que dió al público en 24 de febrero del año pasado de 1845, aun antes de instalarse en la direccion. Amante de la literatura, de la verdadera gloria y de la virtud, y además, hábil para esta hermosa ciudad que le vio nacer, y que fue el empuje de tan grandioso, mucho más cuando sus estudios y su experiencia le proporcionan los medios de ponerlo en práctica, y su noble empresa, no fue tanto en atencion á la inviolable amistad que nos une, cuanto por la conformidad de mis sentimientos con los suyos. Hijo también de esta gloriosa patria, é hijo más antiguo, siempre deseé, empujado de las vicisitudes de mi larga carrera, terminarla en ella; y si mis tareas literarias, jamás interrumpidas en una vida constantemente laboriosa, produjesen algun fruto, utilizarlo en una ciudad donde recibí los primeros conocimientos de la ciencia y las primeras inspiraciones de la poesía.

Dos son los elementos esenciales de una buena institucion: la perfeccion del entendimiento y la buena direccion de la voluntad; la instruccion y la moral; y para formar un colegio digno de nuestra patria, hemos dirigido simultáneamente nuestros esfuerzos al logro de estos dos fines, convencidos de que ambos son necesarios, aunque no en igual grado. Es evidente que la educacion moral es de un orden superior á la intelectual, porque esta muele mermos sabios; pero aquella forma hombres; mas tambien es evidente que la buena educacion intelectual, dando fundamentos sólidos de virtud, demostrando el origen de los deberes y la necesidad de cumplirlos, afirma y robustece la buena moral, y da suma facilidad para la inspeccion de los hábitos virtuosos. A esto se añade que uno de los deberes más esenciales de la juventud que se educa en los colegios es la aplicacion á los estudios: deber de obediencia con respecto á sus padres, que hacen principalmente por la instruccion el sacrificio, siempre penoso, de separar de sí los hijos á deber de utilidad social, pues los conocimientos pondrán al alumno en estado de ser algun día útil á su familia, á su patria y aun al mundo; deber, en fin, impuesto por la misma ley del Señor que nos manda perfeccionar nuestras facultades intelectuales hasta el grado que sea posible á cada uno de los hombres. No me sería difícil demostrar, si fuera ese mi propósito, los inconvenientes que resultan siempre que se rompe el equilibrio entre la civilizacion moral y la intelectual de las naciones. En la falta de este equilibrio han tenido su origen las diatribas absurdas de Rousseau contra las ciencias, y las no menos absurdas del filósofo del siglo XVIII contra las creencias.

Nuestro primer objeto, fue pues, el cultivo de la enseñanza de la moral y la conservacion de la disciplina. Los principios morales que hemos adoptado para la direccion de la juventud están fundados en la única base sólida y verdadera que pueden tener: á saber, la religion cristiana, porque solo el cristianismo civilizó todas las creencias, solo el cristianismo tiene por objeto, entre todas las creencias, la perfeccion de la inteligencia humana. Se ha procurado, pues, que se enseñen sus dogmas de la manera que convenga á la humanidad que se fie: se ha insistido mucho en las instrucciones conformes á los dogmas que dan á los alumnos sobre la admirable conformidad entre los dogmas que la fe nos manda creer y las virtudes que los demás medios moralizan. Y no por eso se han despreciado el placer de obrar bien, útiles como el honor, la conveniencia propia y el placer de obrar bien, útiles siempre para afirmar los hábitos virtuosos en todos, y necesarios para aquellos que no se doblan fácilmente al yugo de las exhortaciones religiosas. Puede decirse que la enseñanza de la moral no se limita á la clase de instruccion primaria, donde se discuten sus rudimentos prácticos, ni á la de ética y religion, donde se discuten sus principios. Se enseñe tambien en la clase de historia, en que se enseña á los alumnos á amar las virtudes de los verdaderos héroes, y á detestar los vicios y crímenes de los caracteres generales de la humanidad, en la que se examina los caracteres generales de la belleza, y se proclama el origen moral; esto es, la virtud, como la fuente de la poesía más sublime.

Grandes medios puede tener la inteligencia para adquirir conocimientos y hábitos morales estan puestos en actual ejercicio. Pero donde estos medios no alcanzan por graduados, se emplean los castigos, primero suaves y despues graduados, y en desproporcion de causa, la espulsion, de que ya se han dado algunos ejemplos, y con suma utilidad de la disciplina. La disciplina, sin la cual no hay orden ni decencia, es el alma de los establecimientos de educacion, donde ella falta no puede haber orden ni decencia, que es la primera virtud en los jóvenes, porque ella les dará las dromas: en fin, la disciplina asuavia la sociedad de los alumnos entre sí á la sociedad civil, en que viven los hombres bajo leyes y magistrados, y acostumbra á los jóvenes á lo que, forzadamente han de hacer algun día so graves penas: esto es, á someterse á las leyes y á la disciplina de la comunidad. No debe extrañarse, pues, que en el colegio de San Diego se haya atendido con tanto esmero á establecer y conservar una disciplina, no severa ni rígida, pero exacta, y que sus infracciones sean castigadas con suma rectitud. Así en esta parte se han logrado nuestros objetos tan felizmente, que en la actualidad son rarísimos los delitos contra el orden. Por todas estas razones me ha causado siempre admiracion el desden que algunos afectan á los inspectores de los colegios considerándolos como meros sirvientes. Despreciar á aquellos cumplidos que tienen á su cargo conservar entre los alumnos la disciplina, es hacer acto positivo de su más crasa y estúpida ignorancia en materia de instituciones morales y literarias.

Y por concluir de la parte religiosa de la educacion no tiene en este deber advertir que el carácter inmutable. Las religiones que en él se ejercitan y recomiendan son las que debe repetir todo fiel, las que son propias de un caballero y de un filósofo cristiano que ha de vivir en el siglo; mas no las que convienen á aquel corto número de almas privilegiadas que su vocacion segregó del mundo para que le sean más útiles con sus ejemplos y oraciones.

Pasemos ya á las mejoras que han hecho en la parte literaria en poco más de un año que lleva de ejecucion el nuevo proyecto. Debemos estas esplicaciones á los padres que nos han confiado la educacion de sus hijos, y al público ilustrado que con tanta benignidad nos escucha.

Nuestra primera atencion debió dirigirse á los estudios más importantes del colegio, que son los de filosofía, y fue metódica liberar á los profesores de segundo y tercer año de esta facultad de las asignaturas de geometría, de mecánica y de historia con que estaban gravados.

